

АНАЛИЗ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ЛИКВИДНОСТИ И ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ ПАО «НОРИЛЬСКИЙ НИКЕЛЬ»

Хасянова Евгения Юрьевна *

студент

Ev.hasyanova@yandex.ru

* ФГБОУ ВО «Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарёва», г. Саранск, Россия

Аннотация:

В статье рассмотрена классификация активов и пассивов баланса, а также динамика данных показателей ПАО «Норникель». Определено невыполнение ряда условий ликвидности баланса за 2019-2023 гг. Проведена оценка основных показателей ликвидности бухгалтерского баланса и платежеспособности предприятия. Были сопоставлены рассчитанные значения показателей с их пороговыми и выявлены отклонения. Проведен анализ причин, повлиявших на изменение показателей ликвидности баланса и платежеспособности ПАО «Норникель».

Ключевые слова: экономический анализ, финансовый анализ, платежеспособность, ликвидность, условия ликвидности баланса, показатели платежеспособности, бухгалтерский баланс предприятия.

УДК 338

DOI: 10.24411/2658-6932-2024-08-12-30

Для цитирования: Хасянова Е. Ю. Анализ показателей ликвидности и платежеспособности предприятия ПАО «Норильский никель» / Е. Ю. Хасянова // Контентус. – 2024. – №8. – С. 20 – 30.

В условиях нестабильного развития страны на современном этапе экономические субъекты сталкиваются с рядом проблем и вынуждены изменять стратегию функционирования. Развитие кризисных событий привело к снижению финансовой стабильности среди предприятий и организаций, что проявляется в уменьшении поступления денежных

средств и росте задолженности. Именно поэтому хозяйствующие субъекты заинтересованы в получении объективной информации о контрагентах.

Изучение показателей платежеспособности является важным элементом финансового анализа и позволяет оценить ликвидность организации, что в свою очередь обеспечивает основу для принятия обоснованных решений в рамках финансового менеджмента и инвестиционных решений. Также анализ платёжеспособности даёт возможность своевременно выявить неудовлетворительное финансовое положение компании, когда она не способна выполнять свои долговые обязательства. Информационная база играет важную роль в оценке платёжеспособности. В качестве нее выступает бухгалтерская (финансовая) отчетность организации.

Выбор данной темы обусловлен тем, что в условиях растущей неопределённости контроль над способностью организаций выполнять свои обязательства становится всё более актуальным.

ПАО «ГМК «Норильский никель» – российская горнометаллургическая компания. Крупнейший в мире производитель никеля и палладия. Обладает наибольшими запасами никелевой руды. Производит также платину, медь, серебро, золото, кобальт и другие цветные металлы. Наряду с производственными предприятиями ПАО «Норильский Никель» имеет собственную сбытовую сеть, топливно-энергетические и транспортные активы, комплекс исследовательских и проектных подразделений, а также уникальный арктический транспортный флот. В 2021 году «Норникель» представил стратегию устойчивого развития до 2030 года. Компания существенно пересмотрела подходы к экологическому риск-менеджменту, управлению водными ресурсами, восстановлению биоразнообразия и проблемам изменения климата, поставив четкие цели по каждому из этих направлений [5].

Финансовая деятельность предприятия осуществляется с учетом условий внешней среды, которой присущ рост уровня динамичности и неопределенности, вызванных трансформационными и интеграционными процессами. В данных условиях необходимо проведение анализа платежеспособности, который основывается на анализе ликвидности баланса и расчете коэффициентов платежеспособности.

С помощью традиционной классификации активов по уровню ликвидности и пассивов по срокам погашения обязательств мы

проведём анализ ликвидности баланса и дадим оценку способности ПАО «Норникель» своевременно и полностью оплачивать задолженности по своим обязательствам (табл. 1).

Таблица 1 – Анализ ликвидности баланса ПАО «Норникель» за 2019 – 2023 гг.

Группа	2019 г.	2020 г.	2021 г.	2022 г.	2023 г.
Активы					
A1	168719712,00	316470789,00	338561156,00	40852657,00	31893139,00
A2	287828568,00	281328893,00	168646549,00	188917951,00	309976313,00
A3	430650309,00	453399364,00	566896560,00	645658563,00	719203570,00
A4	753055816,00	798516877,00	995586039,00	1146428011,00	1367767374,00
Актив баланса	1 282 702 319,00	1 489 453 277,00	1 607 859 079,00	1 541 742 938,00	1 879 472 162,00
Пассивы					
П1	170512603,00	101117456,00	330283564,00	160582151,00	331014650,00
П2	194561214,00	190832747,00	320632823,00	562939884,00	612303641,00
П3	568911440,00	749113728,00	726595613,00	588283020,00	563176098,00
П4	348717062,00	462007237,00	230347079,00	229937883,00	372977773,00
Пассив баланса	1 282 702 319,00	1 489 453 277,00	1 607 859 079,00	1 541 742 938,00	1 879 472 162,00
Условия ликвидности					
A1≥П1	-	+	+	-	-
A2≥П2	+	+	-	-	-
A3≥П3	-	-	-	+	+
A4≤П4	-	-	-	-	-

В таблице 1 продемонстрированы группы активов и пассивов, а также проверяются условия ликвидности. Для ПАО «Норникель» ежегодно не выполняется какое-либо условие ликвидности. В начале рассматриваемого периода предприятие могло рассчитаться по срочным обязательствам, однако, позже утратило эту способность. Последнее условие является наиболее важным, так как при его выполнении баланс считается ликвидным, а предприятие финансово устойчивым, и наоборот. Данное условие выполняется, если все предыдущие также были выполнены. В нашем случае, нельзя говорить о ликвидности баланса и устойчивости ПАО «Норникель».

Для более подробного анализа ликвидности и платежеспособности предприятия проведем оценку показателей ликвидности и платежеспособности ПАО «Норильский Никель» за 2019-2023 гг. (табл. 2).

Таблица 2 – Оценка показателей ликвидности по данным анализа ликвидности баланса ПАО «Норильский Никель» за 2019-2023 гг.

Показатель	Ограни- чение	2019	2020	2021	2022	2023	Абсолютное отклонение 2023 г. к 2019 г.
Коэффициент текущей ликвидности	2	1,503	2,502	0,947	0,551	0,549	-0,954
Коэффициент быстрой ликвидности	0,7-1	1,282	2,148	0,779	0,318	0,362	-0,92
Коэффициент абсолютной ликвидности	0,2-0,25	0,474	1,137	0,520	0,056	0,034	-0,44

Обращаясь к таблице 2, можно сделать следующие выводы: рассмотренные показатели не отвечают нормативным значениям. Коэффициент текущей ликвидности отражает возможность предприятия покрыть текущие обязательства за счет оборотных средств: ПАО «Норникель» не имеет возможности вовремя оплачивать текущие долги. Отрицательная динамика данного показателя ухудшается ежегодно. Коэффициент быстрой ликвидности показывает, насколько быстро предприятие может рассчитаться по текущим обязательствам продав высоколиквидное имущество. Значение показателя соответствовало его нормативным значениям лишь в 2021 году. В оставшееся время, у предприятия нет возможности за счет высоколиквидных активов рассчитаться по своим текущим обязательствам, что подтверждается данными из таблицы 2.1. Коэффициент абсолютной ликвидности отражает какую часть обязательств предприятие сможет мгновенно погасить, если все кредиторы одновременно потребуют выплат. Данный коэффициент подвержен изменениям: он может снижаться после выплат заработной платы, налогов, что не свидетельствует о имеющихся проблемах. В последнее время коэффициент абсолютной ликвидности менее 0,2, что говорит о невозможности ПАО «Норникель» немедленно расплатиться по долгам, даже частично. Для более наглядного выражения полученных данных построим рисунок 1.



Рисунок 1 – Динамика коэффициентов ликвидности ПАО «Норникель» за 2019-2023 гг.

Необходимым является анализ причин нежелательного положения предприятия. Как видно на рисунке 1 переломным стал 2021 год, который показал значения ниже, чем за предыдущие года по всем показателям. В 2020 году началась пандемия COVID-19, которая сильно поменяла привычную работу всех предприятий. Были приняты серьезные решения, которые потребовали больших трат: сохранение заработной платы всем сотрудникам, арендные каникулы, помощь по борьбе с пандемией в регионах присутствия предприятия. Кроме этого, в начале 2021 года компания столкнулась с проблемой подтопления рудников, в следствие чего пришлось остановить их работу. Все перечисленные трудности потребовали дополнительных трат со стороны предприятия – рост кредиторской задолженности увеличился в 3 раза в 2021 году по сравнению с 2020 годом.

Чтобы проанализировать платёжеспособность компании ПАО «Норильский никель», рекомендуется изучить динамику показателей из таблицы 3. Они в полной мере позволяют определить уровень ликвидности баланса и платёжеспособности предприятия.

Таблица 3 – Анализ финансовых коэффициентов оценки ликвидности и платежеспособности ПАО «Норильский Никель» за 2019-2023 гг.

Показатель	Ограни- чение	2019 г.	2020 г.	2021 г.	2022 г.	2023 г.	Абсолют. отклонение 2023г. к 2019г.
Собственные оборотные средства	>0	169962931	418023973	(34591696)	(325021192)	(425121936)	-595084867
Коэффициент общей платежеспособности	≥1	1,387	1,45	1,167	1,175	1,248	-0,139
Коэффициент абсолютной платежеспособности	0,2-0,5	0,474	1,137	0,520	0,056	0,033	-0,441
Коэффициент долгосрочной платежеспособности	<1	2,653	2,224	5,980	5,705	4,039	1,386
Коэффициент утраты платежеспособности	>1	-	1,376	0,279	0,226	0,274	-1,102
Коэффициент восстановления платежеспособности	>1	-	1,500	0,085	0,176	0,274	-1,226

Анализируя данные, представленные в таблице 3 необходимо обратить внимание на динамику собственных оборотных средств: с 2021 года значения сменились на отрицательные, что свидетельствует о негативных процессах в деятельности предприятия. Помимо этого, ежегодно отрицательная тенденция укрепляется, что говорит о невозможности предприятия рассчитаться по своим долгам. Коэффициент общей платежеспособности удовлетворяет нормативному значению, что говорит о возможности предприятия покрыть активами все свои обязательства. Коэффициент абсолютной платежеспособности последние 2 года не удовлетворяет нормативному значению и у «Норникеля» практически отсутствует возможность за счет денежных средств и краткосрочных финансовых вложений погасить краткосрочные обязательства. Коэффициент долгосрочной платежеспособности сопоставляет заемный и собственный капитал. В нашем случае, фактические значения данного показателя намного ниже порогового: деятельность предприятия в основном базируется на заемных средствах, что подрывает финансовую устойчивость. Далее нами были рассмотрены коэффициенты утраты и восстановления платежеспособности. Коэффициент утраты платежеспособности показывает вероятность ухудшения текущей ликвидности предприятия в течение 3 месяцев после отчетной даты, и должен принимать значения

больше 1. У ПАО «Норникель» существует риск утраты платежеспособности с 2021 года, что обусловлено ранее установленными причинами (дополнительные траты в связи с пандемией, подтопление рудников, санкционное давление). Следует рассмотреть коэффициент восстановления платежеспособности, который показывает сможет ли предприятие в течение 6 месяцев нормализовать текущую ликвидность. У ПАО «Норникель» нет возможности восстановить текущую ликвидность ближайше полгода. Низкие значения данного показателя могут сигнализировать о возникновение риска банкротства и значительном ухудшении работы предприятия.

Таким образом, можно подтвердить наличие у ПАО «Норильский Никель» проблем с ликвидностью и платежеспособностью. Такая ситуация сложилась из-за внешних причин, оказавших большое влияние на структуру капитала предприятия и результаты ее деятельности. Переломным стал 2021 год, после которого сохранилась отрицательная динамика многих показателей ликвидности и платежеспособности. Особое внимание необходимо уделить восстановлению платежеспособности «Норникель». Одноименный коэффициент был рассчитан нами и показал, что в течение ближайших 6 месяцев у предприятия не получится в полной степени разрешить данную проблему.

Список использованных источников

1. Норникель : официальный сайт. Москва, 2008. [Электронный ресурс]. <https://www.nornickel.ru/> (дата обращения : 14.06.2024).
 2. **Пашук Н. Р.** Оценка финансово-экономического состояния предприятия и пути его улучшения // Азимут научных исследований : экономика и управление. 2019. Т.8. №1(26). С. 161-164.
 3. **Полюшко Ю. Н.** Экономическое содержание, признаки и виды платежеспособности предприятия // Экономика и управление : проблемы, решения. 2020. Т.1. №7. С. 4-9.
 4. **Резниченко С. С.** Методический подход к анализу платежеспособности и ликвидности организации // Экономика и управление : научно-практический журнал. 2019. №4(148). С. 107-110.
 5. **Савина Т. Н., Рыбакова С. Г., Хасянова Е. Ю.** Диагностика состояния финансовой составляющей предприятия с позиции обеспечения его экономической безопасности // Вестник Алтайской академии экономики и права. 2023. № 10 (часть 1). С. 105-113. [Электронный ресурс]. <https://vaael.ru/ru/article/view?id=2998> (дата обращения : 11.06.2024).
 6. **Серебрякова Н. А.** Совершенствование управления ликвидностью платежеспособностью предприятия // Вестник Воронежского государственного университета инженерных технологий. 2018. № 2. С. 346-353.
-

ANALYSIS OF LIQUIDITY AND SOLVENCY RATIOS OF «NORILSK NICKEL»

Khasyanova Evgeniya Yuryevna**

student

Ev.hasyanova@yandex.ru

** National Research Mordovia State University,
Saransk, Russia

Abstract:

The article considers the classification of assets and liabilities of the balance sheet, as well as the dynamics of these indicators of PJSC Norilsk Nickel. The non-fulfillment of a number of conditions for the liquidity of the balance sheet for 2019-2023 has been determined. The assessment of the main indicators of the liquidity of the balance sheet and the solvency of the enterprise was carried out. The calculated values of the indicators were compared with their thresholds and deviations were revealed. The analysis of the reasons that influenced the change in the liquidity indicators of the balance sheet and solvency of PJSC Norilsk Nickel was carried out.

Keywords:

economic analysis, financial analysis, solvency, liquidity, balance sheet liquidity conditions, solvency indicators, enterprise balance sheet